



ЗАРЯ ВОСТОКА

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

ზარი
ვოსტოკი

საბჭოთალომ კვ
თბილისში
საბჭოთალომ სსრ
თბილისში

Газета
выходит
с 20 июня
1922 года

Орган ЦК Компартии Грузии, Верховного Совета и Совета Министров Грузинской ССР

№ 22 (19276) ЧЕТВЕРГ, 26 ЯНВАРЯ 1989 ГОДА ЦЕНА 3 КОП.

Обзор писем читателей

КАК ТОРГУЕМ?

«Прежде чем сестра за это письмо, я призвал себя к терпимости и объективности. Ведь наше, полагаю, всеобщее недоверие торговле, постановкой дела в этой отрасли должно весьма часто адресоваться не ей, вернее, не только ей, но и отраслям, производящим товары народного потребления. И все-таки кто, как не торговля, является посредником между производителями товаров и их потребителями? А раз так, то кому, как не ей, предъявлять все наши претензии? Так начинает свое письмо в редакцию житель г. Кутаиси Самсон Немисверидзе.

Дальнейший смысл его письма, как, впрочем, и многих других писем наших читателей, сводится, по сути, к одному вопросу: почему в то время, когда магазины буквально забиты всевозможными промышленными товарами, купить в них ничего, особенно из одежды!

Впрочем, при ближайшем рассмотрении оказывается, что очень многих нужных потребителю товаров либо вообще нет в продаже, либо их качество, а порой и цены не позволяют людям сделать свой выбор. Но прежде чем осмыслить эту ситуацию, давайте прислушаемся к мнениям и оценкам положения дел в торговле самих потребителей.

Тинатин Санхардзе из Телави пишет: «Бывая в Тбилиси в командировках, всегда стараюсь зайти в фирменный магазин тканей Минлепрома, что не проспекте Руставели. Однако за последнее время ассортимент шерстяных тканей здесь заметно оскудевал, да и их химическая расцветка отупевает. Что случилось?»

А вот строки из письма нашей сухумской читательницы Нелли Друтуновой: «В разгар зимы в магазинах не сыскать не только шерстяных, но и хорошего качества синтетических мужских носков. Куда они подевались?»

Вопрос, который задает Нонна Севрикова из Тбилиси, звучит так: «Когда наконец у нас научатся шить приличные мужские сорочки, например, такие, которые выпускают в Прибалтике, в Москве? И не пора ли в Тбилиси открыть специализированный магазин по их продаже? А то ведь в поисках сорочек приходится ездить по всему городу, да и то зря...»

Библиотекарь Эва Санадзе из столицы республики предлагает помочь ей найти ответ на такой вопрос: каким образом, получая 90 рублей зарплаты, она может купить трикотажный свитер за 95-100 рублей? А руставец А. Саганелия замечает, что цены на обувь в государственных магазинах приблизились к ценам обуви, выпускаемой ателье по индивидуальным заказам.

Но, пожалуй, точнее всех подметил характерную для нашей современной торговли тенденцию экономист из Батуми Т. Бердзэ: «На мой взгляд, промышленные товары, прежде всего одежду и обувь, имеющиеся в магазинах, плохо покупают по двум причинам: либо людей не устраивает их качество и внешний вид, либо отпугивают цены, которые растут, как на дрожжах».

Такова пусть далеко не полная, однако достаточно мозаичная картина положения дел в нашей торговле, узденная глазами реальных и потенциальных покупателей. Картина, заметим, ограничивающаяся рамками государственной торговли, охватывающей преимущественно городское население республики. Проблемы же сельской торговли ввиду их специфики требуют особого разговора, как требуют его и проблемы обеспечения населения продовольственными товарами. Так что пораз-

мыслим пока о том, как обстоят дела в торговле промышленными товарами. Если отвлечься от эмоций и чисто эскузовых оценок и обратиться к бесстрастному языку статистики, то нельзя не обратить внимания на следующую диспропорцию: в минувшем году перевыполнены планы производства непродовольственных товаров без учета товаров легкой промышленности, перевыполнен и план производства товаров системой легкой промышленности. А вот республиканская торговля, в том числе и система Минторга, с годовым заданием не справилась: план по товарообороту в розничной сети, исключая общественное питание, здесь выполнен соответственно лишь на 93,8 и 92,4 процента. Нет, было бы ошибочно предположить, что такая отрасль неадекватно сложному положению с обеспечением населения продовольственными товарами, хотя и это, конечно, имеет место. Но главная причина несостоятельности товаров промышленного назначения все же состоит в том, что многие из них плохо продаются, оседают на оптовых базах и с различной скоростью имеют устойчивую тенденцию к снижению, положение здесь пока продолжает оставаться достаточно напряженным.

Что же происходит? Ведь по сравнению с 1987 годом объем поставки в торговую сеть товаров легкой промышленности увеличился на 12,8 процента. Только шерстяных тканей поступило в торговую сеть меньше, чем в 1987 году. А всего прочего значительно больше — одежды, белья, шелковых и хлопчатобумажных тканей, трикотажных изделий, кожаной обуви. Так почему же покупатель не так уж редко уходит из магазина, так и не сделав покупки? Может, привередливость тому причиной?

Увы, причина тут иная. Дело в том, что особенно быстрыми темпами в минувшем году росло производство изделий с индексом «н» — новинки, цены на которые значительно превышают средний уровень цен на аналогичные товары. Скажем, если общий выпуск товаров легкой промышленности в целом по республике за 1988 год возрос на 7 процентов, то товаров с индексом «н», особо модных изделий — аж на 33,6 процента. И это в то время, когда выпуск других видов продукции данного профиля увеличился только на 1,6 процента.

Вот почему в наших магазинах появляются достаточно привлекательные ситеры и пуловеры стоимостью в месячную зарплату. Вот почему зарплато можно купить дорогие колготки, но проблема — дешевые. «Переход на хозрасчет предприятия, выпускающего одежду и обувь, на мой взгляд, восприняли однозначно: как разрешение непомерно задувать цены на свою продукцию. Торговля, судя по всему, заняла позицию стороннего наблюдателя. В результате страдаем мы, потребители. Мало того, что трудно найти в магазинах нужную тебе вещь — модную и хорошего качества, но даже если найдешь — не купишь: дорого». Так выразил свое отношение к сложившейся в торговле ситуации тбилисский пенсионер Тамаз Магалашвили, завершивший свое письмо словами: «Надо что-то делать, чтобы исправить такое положение...»

Что ж, с этим нельзя не согласиться. Отдел советского строительства и правовой политики.

ФАКТ КОММЕНТИРУЕТ ГОСКОМСТАТ ГРУЗИНСКОЙ ССР

ПО СОСТОЯНИЮ НА 9 ЯНВАРЯ ДОЛЯ ПРОДУКЦИИ (РАБОТ, УСЛУГ), НА КОТОРУЮ УЖЕ ЗАКЛЮЧЕНЫ ДОГОВОРЫ НА ПОСТАВКУ В 1989 ГОДУ, В ОБЩЕМ ОБЪЕМЕ ПЛАНИРУЕМОЙ К ВЫПУСКУ ПРОДУКЦИИ ПРОМЫШ-

ЛЕННОСТЬЮ РЕСПУБЛИКИ СОСТАВИЛА 80,3 ПРОЦЕНТА, А ПО ОБЪЕМУ НЕПРОДОВОЛЬСТВЕННЫХ ТОВАРОВ НАРОДНОГО ПОТРЕБЛЕНИЯ (БЕЗ ТОВАРОВ ЛЕГКОЙ ПРОМЫШЛЕННОСТИ) — 90,3 ПРОЦЕНТА.

ВСЕ ЕЩЕ НЕ ДОГОВОРИЛИСЬ...

Нынешний год — особенный для народного хозяйства Грузинской ССР, год перехода всех предприятий, производственных объединений на новые условия хозяйствования. В нынешнем году повсеместно и в полном объеме начинает действовать Закон ССР «О государственном предприятии (объединении)», когда источником производственного и социального развития предприятия, оплаты труда его трудового коллектива становится только (и только!) хозрасчетный доход.

В этих условиях наряду с выпуском продукции по госзаказу широкое развитие получает ее производство по прямым договорам. Трудно переоценить значение своевременного их заключения, соблюдения договорной дисциплины. «Требования потребителей обязательны для предприятия, а их полное и своевременное удовлетворение — высший смысл и норма деятельности каждого трудового коллектива», — гласит

статья Закона ССР о государственном предприятии. Договор, образно говоря, предопределяет альфу и омегу жизни завода, комбината, объединения. В целом по обследованному Государственным комитетом Грузинской ССР по статистике кругу предприятий не заключены пока договоры на продукцию общей стоимостью 1,816,2 миллиона рублей, в том числе министерствами и ведомствами, подведомственными Совету Министров Грузинской ССР — на 1,620 миллиона рублей.

Особенно велики объемы не расплаченной по договорам продукции в системе Госагропрома республики — на 1,366 миллиона рублей (договоры заключены на 65 процентов продукции от планируемого к производству). Госстрой — на 97,3 миллиона рублей (59,3 процента), Минместпрома — на 89,6 миллиона рублей (81,7 процента), Общества глухих — на 18,4 миллиона рублей (57,9 процента). Госкомиздата — на 16,1 миллиона рублей (28,4 процента), Минжилком-

быта — на 11,1 миллиона рублей (12,6 процента).

Не завершена договорная кампания и в 39 объединениях и предприятиях союзного подчинения. Причем на ряде предприятий уровень заключения договоров совершенно недостаточен. Так, на Махарадзевском шпиромонетном заводе договоры заключены лишь на 14,9 процента от объема планируемого к производству, соответственно на Абаскомском эфиромасличном совхозе-заводе — на 41,9 процента, Ахалкалакском заводе по производству оборудования для канатных дорог — на 86,5 процента, цхинвальском заводе «Эмаль-провод» — на 74,1 процента, Ватумском химико-фармацевтическом — на 78,2 процента.

Четыре предприятия союзного подчинения — Управление по использованию теплоты земли, Грузабнокомбинат, Тамышский эфиромаслический совхоз-завод, Тетрицкарский завод НИИ пищевой промышленности — вообще не приступили к заклю-

чению договоров, а по Анасеульскому НПО чайной промышленности по-прежнему не сформированы даже плановые объемы производства на 1989 год.

Не в полном объеме заключены договоры и на продукцию, планируемую к выпуску в первом квартале 1989 года. Договоры заключены лишь на 84,3 процента продукции на 324 миллиона рублей, из которых почти три четверти приходится на предприятия Госагропрома республики.

В Минместпроме республики в первом квартале текущего года не заключены договоры на продукцию общей стоимостью 22,4 миллиона рублей, в Обществе глухих — на 4,6 миллиона рублей, Минжилкомбыте — на 3 миллиона рублей, Госстрое — на 2,85 миллиона рублей.

По ряду предприятий союзного подчинения, несмотря на относительно хорошее по сравнению с другими положение, все еще значительно

объемы продукции первого квартала, на которую не заключены договоры. Так, в производственных объединениях «КАЗ» и «Чиатурмарганец» не заключены договоры на 4,8 миллиона рублей и 2,8 миллиона рублей соответственно, на Руставском металлургическом заводе — на 3,4 миллиона рублей. На Махарадзевском шпиромонетном заводе договоры заключены лишь на 14,9 процента от объема продукции первого квартала.

А по ряду предприятий союзного подчинения по состоянию на 9 января вообще не заключены договоры на продукцию, запланированную к выпуску в первом квартале. Такое положение отмечается, в частности, по Тбилисскому и Кутаисскому заводам железобетонных изделий Минэнерго ССР, Управлению глубинного тепла земли и Чернореченскому фореоловому хозяйству.

Закономерен вопрос: а куда же девать произведенную ими продукцию? И как за нее платить?



С маркой Гурджаани

В Молдавию, Азербайджан, Армению, Узбекистан отправляется продукция Гурджавского механического завода. Ее потребители — машиностроительные и автомобильные предприятия — отмечают хорошее качество этих изделий. Особым спросом пользуется опылочащая машина для виноградинок.

На снимках: эти дубовые бочки отправляются во все уголки страны; ученик бондаря Малхаз Зардашвили; опылочащая машина удобна и эффективна в эксплуатации. Фото Э. Егннова. (Фотохроника ГРУЗИНФОРМА).

ЗА МАНДАТ ДЕПУТАТА

Завершилось выдвижение кандидатов в народные депутаты СССР

Все нарастающей активностью трудовых коллективов и общественных организаций были отмечены последние дни важного этапа избирательной кампании по выборам народных депутатов СССР. Права, предоставленные новым Законом о выборах, гарантировали реальное участие каждого в формировании депутатского корпуса, который отвечал бы духу времени, идеям перестройки.

Люди разных поколений, представляющие сегодня рабочий класс столицы Грузии, выдвинули своими трудовыми коллективами кандидатами в народные депутаты СССР по Тбилисскому — имени 26 комиссаров территориальному избирательному округу № 656. Отличает их отношение к делу, к людям, которые видят в них страстных приверженцев перестройки, выражение в своих интересах в высшем органе государственной власти страны. Такая честь оказана коммунистам — бригадир слесарей авиационного производственного объединения Вахтангу Владимировичу Кублашвили, прессовщику керамического комбината Симону Егнатовичу Контридзе и комсомолке рабочей шестнадцатой фабрики Мэне Евгеньевне Чауча, которым предстоит вести спор за один депутатский мандат. Три претендента на место в депутатском корпусе вы-

ВЕСТИ С ОРБИТЫ

ЦЕНТР УПРАВЛЕНИЯ ПОЛЕТОМ. (ТАСС). Продолжается полет Александра Волкова, Сергея Крикалева и Валерия Полякова на борту орбитального комплекса «Мир».

Параллельно с работами по разгрузке автоматического транспортного корабля «Прогресс-39» космонавты выполнили еще ряд технических, медицинских и астрофизических экспериментов.

С помощью голографического регистратора проведены контроль состояния иллюминаторов станции и оценка их оптических характеристик.

Врач Валерий Поляков прошел медицинское обследование, в ходе которого определялись параметры системы кровообращения в условиях космического полета. В рамках программы экспериментов по внеатмосферной астрономии проведено несколько сеансов наблюдений рентгеновского пульсара в созвездии Паруса.

Сегодня объектом исследования выбран рентгеновский источник Х-3, находящийся в созвездии Центавр. Полет проходит нормально. Союзникам космонавтов Волкова, Крикалева и Полякова хорошее.

ЗИМА НА ФЕРМЕ В УСПЕХЕ — ЗАИНТЕРЕСОВАНЫ

Еще в недалеком прошлом животноводческую ферму колхоза села Азнави Знаурского района пилорадио, труженики ее то и дело срывали установленные задания почти по всем основным показателям. Однако в конце минувшего года и начале нынешнего обозначились существенные сдвиги.

Достаточно сказать, что годовой план по валовым надоям труженики фермы выполнили к 1 декабря, а к концу месяца от каждой фуражной коровы произвели в среднем 20 килограммов сверхплановой продукции. Перекрыли задание и по продаже государствену молока на 10 центнеров, мяса же — на 16. Судя по этим цифрам, можно полагать, что успехи эти не так уж и весомы.

Однако, — говорит председатель колхоза Владимир Сиктурашвили, — если учесть, что на ферме до того имели место заболевания животных, из-за чего мы вынуждены были сдать на санитарные скотоприемные пункты десятки голов крупного рогатого скота, в том числе и коров, нетрудно понять, какие препятствия пришлось преодолеть нам. Ведь в сжатые сроки не

только искоренена болезнь, но и стало пополнилось новым, более высокопродуктивными животными.

Шаги по вертикали сделаны. И тем не менее не только обновление стада явилось причиной ускорения. — Совершенно верно, — продолжает председатель, — выйти из провалья, подчеркнем, в короткий промежуток времени смогли благодаря внедрению коллективного подряда на ферме. Одним словом, когда животноводы принуждали, что новая форма организации труда одинаково выгодна и колхозу, и труженикам, за дело взялись с энтузиазмом. В результате в первый же месяц их заработок возрос со 160 — 180 рублей до 220 — 240. Отношение к труду изменилось прагматично во всех звеньях производства. Надежнее стали работать кор-

модобыткини, окрепла трудовая дисциплина. Бдохвольные удачей в новом году, авневские животноводы перевели ферму полностью на аренду. И не ошиблись. С самого начала нынешнего года арендаторы под руководством Кото Дурлишвили значительно прибавили в работе. Об этом свидетельствуют суточные надоя молока — за январь таких животных до в, как Лили Каланадзе, Вилли Габараев, и других. От каждой из закрепленных за ними коров получают на полтора-два литра молока больше, чем за соответствующий период прошлого года. Это не так уж и много, но есть твердая уверенность, что успех скоро будет всемог. Ведь к зимовке арендаторы готовы не только морально, но и практически: хорошо отремонтировано помещение для животных, исправно действует кормоцех, в достатке запаслись здесь и кормами собственного производства.

Это и вселяет оптимизм. Анатолий ХУАЕВ. (Корр. «Заря Востока»).

НОВОСТИ СТРАНЫ

ЛЕНИНГРАД. Существенно возрастут поставки в город на Неве экологически чистого топлива с газовых месторождений Западной Сибири с вводом в эксплуатацию газопровода на участке Грязовец — Ленинград.

КЕМЕРОВО. Прекращена эксплуатация батарей с устаревшей технологией на Кемеровском коксохимическом заводе. Эта акция предусмотрена по-

становлением Совета Министров СССР об улучшении состояния водного и воздушного бассейна Кузбасса.

СТРАШЕНЬ (Молдавская ССР). Известь высокого качества — природный компонент для приготовления растворов химической защиты урожая — начал выпускать страшенский завод.

ЧИТАЙТЕ В НОМЕРЕ

- ЧТО ВОЛНУЕТ АРЕНДАТОРА
ПРОЧЕН ЛИ ДОГОВОР? — 2 страница.
- РУКАМИ ГРУЗИНСКИХ СТРОИТЕЛЕЙ
ВОЗРОДИТСЯ В АРМЕНИИ КАЛИНИНО. — 3 страница.
- ИНТЕРВЬЮ АМЕРИКАНСКИХ ЖУРНАЛИСТОВ:
«ДАВНО МЕНТАЛИ ПОСЕТИТЬ ТБИЛИСИ». — 4 страница.

(Окончание на 2-й стр.)

ДИКТУЕТ ХОЗРАСЧЕТ

ДОРОГА В ЗАВТРА

Прошедший, 1988 год надолго запомнится коллективу Тбилисского производственного объединения «Электроаппарат». И главная тому причина — переход с первого января 1988 года на новые условия хозяйствования. И так, прошел год, и уже можно делать первые выводы.

Главный — работать в новых условиях неизменно сложно. Раньше было легче. Не выполнялся план — пошел разнос все равно оказывалась финансовая помощь. Годы дилетантской переписки с поставщиками, так объективные причины для оправданий находились всегда. А сегодня... К сожалению, объединению не удалось выполнить план по прибыли — по предварительным данным, недотянули где-то около трех миллионов рублей. И сразу же фонд материального стимулирования — а мы работаем по первой хозрасчетной модели — «похудел» на несколько тысяч рублей. Как и два других. Значит, надо искать причины провала, искать пути выправления положения.

А причина хватает. Первая — внедрение госприема. С начала прошлого года она была задействована на заводе «Электроавтомат» — сразу же улучшилось качество выпускаемой продукции, уменьшилось количество штрафов, наладилась ритмичность производства. Но уже тогда появились первые тревожные симптомы. Какие? А те,

что стали массовыми через несколько месяцев, когда госприемку внедряли и в других предприятиях объединения, возврата готовых изделий на доработку, исправление дефектов, что не могло не отразиться на прибыли. Да, этот процесс — вынужденная мера, он необходим, но от такого удара оправиться не так уж и легко.

А ассортимент? Продукция чаще всего выпускается убиточная, технологические процессы устарели, да и организация труда оставляет желать лучшего. В итоге выпуск, заостроившейся продукции нам оплачивали со скидкой. Тут же — морально и физически устаревшее оборудование — 30 процентов от общего количества. Плюс большая доля ручного труда, и становится ясно, что вот так, постепенно накапливаясь из года в год текущие вопросы при переходе на полный хозрасчет вдруг превратились в запутанный клубок проблем. И развязать его очень трудно.

Тем более, когда неблагоприятно с финансами. Долг у нас огромный — 14 милли-

онов 300 тысяч рублей. И хоть кое-что мы банку возвращаем, эти средства идут на покрытие штрафов и пени.

Да, короче, ситуация не из приятных. Но важно, что первый год работы на хозрасчете показал все наши слабости, все многолетние недоработки. И поиск путей выхода из прорыва не сложен. Кое в чем мы уже определились. И уже начали осуществлять ряд мероприятий. А главное — обновление ассортимента выпускаемой продукции. Мы начали постепенно снимать с производства устаревшие пускатели, заменяем их новыми. Если так пойдет дела и в будущем, то это уже даст основание уверенно смотреть в завтрашний день.

Сегодня мы готовим и перевод учета и отчетности на автоматизированные системы управления. Также неплохая возможность «подчистить» хвосты. Но один из самых существенных факторов — преодоление психологического барьера у рабочих, инженерно-технического персонала. Понятие «хозяин» не должно оставаться только понятием для торжественных речей. Для этого задействована и новая система оплаты труда, и довольно непривычная еще система премирования, ко-

гда во главу угла ставится качество, улучшение подгара между цехами, конечный итог работы.

И вот тут необходимо изменить позиции Министерства электротехники СССР. Дело в том, что мелочная опека не дает нам возможности хоть немного проявить инициативу. Уже сегодня мы можем абсолютно без всякого ущерба для производства высвободить несколько сот человек из 5.500 рабочих объединения. Это даст около миллиона рублей, которые можно будет направить в фонд материального стимулирования, повысить людям заработную плату. Здесь работы все еще много. А до аренды нам, ой, как далеко! Мы же завидуем арендаторам, ведь у них есть право распоряжаться производством так, как считают нужным. Хотя 195 человек мы уже освободили — в большинстве своем управленческий аппарат и обслуживающий персонал. Но до основного производства дело не доходит.

А если бы министерство помогло выплатить долги или, по крайней мере, заморозить их на некоторое время, пока станем на ноги, то переход на хозрасчет у нас прошел бы намного организованнее. Но вот так,

кидать — неумолимо плавать в омут, да еще регламентировать все его попытки вырваться на поверхность...

Ну, а когда нет возможности для маневра, когда реконструируется московский завод «Динамо», а убыточные виды продукции по распоряжению «сверху» вынуждены выпускать мы — ну, куда это годится? И ведь не в первый раз.

Определенные надежды возлагаются и на кооперативы. Их выпускных товаров народного потребления, сегодня 12, намечается создать еще семь. К тому же открыт цех по оказанию платных услуг населению, что тоже должно принести некоторый эффект.

Это — первые шаги. Исходящие из первых уроков хозрасчета. Окончательный анализ еще впереди — после подведения итогов. Но в этой ситуации у нас только одна цель, одна задача — стаить на ноги и к 1990 году освоить вторую модель хозрасчета. Модель, которая позволит быть хозяином своего объединения. Это — единственная дорога в будущее.

Гурам ГЗИРИШВИЛИ, генеральный директор производственного объединения «Электроаппарат».

ПРОДОВОЛЬСТВЕННАЯ ПРОГРАММА: ПУТИ РЕАЛИЗАЦИИ

А РЕНДЕ — ПРАВОВУЮ ОСНОВУ

На недавно состоявшемся совещании в ЦК КПСС по вопросам совершенствования управления АПК особо отмечалось, что сегодня необходимо вдохнуть в колхозно-совхозную систему новую жизнь за счет всемерного совершенствования производственных отношений, развития внутрихозяйственных кооперативов и аренды. Иными словами, нужно преодолеть отчужденность крестьянина от земли и средств производства, сделать его по-настоящему хозяином. Мысль, открыто говоря, не новая, но в последнее время она подкрепляется живым делом, практикой, которая не расхождется с намеченными планами.

Среди прогрессивных форм организации и оплаты труда, внедряемых в хозяйствах Гульришского района, использование арендных отношений пока что у нас не поставлено на широкую основу. Мы делаем первые шаги в этом направлении, но отдача работы арендаторов столь велика и столь значима, что хотелось бы рассказать об опыте, принесшем хорошие результаты как в плане экономического, так и в плане воспитания и людей чувства хозяина земли.

А начали мы перевод отдельных подразделений на условия арендных отношений с середины прошлого года. Точнее, в июне был заключен договор арендного подряда между работниками животноводческой фермы и правлением колхоза имени Руставели, а вслед за этим договоры на аренду стали заключать в других хозяйствах, в частности, в колхозах имени Кецохели, Леселидзе, Мясникова, Чавчавадзе, Пшавском цитрусоводческом совхозе и других. Отмечу, что поначалу договоры у нас заключали только животноводы, но со временем перешли на прогрессивные формы организации труда и работники других отраслей.

К концу прошлого года в условиях аренды в районе, кроме животноводов, работали восемь подразделений растениеводства, объединяющих 347 человек.

Несмотря на имеющиеся определенные трудности и препятствия в организации арендных отношений, уже в первом году конечные результаты работы у арендаторов были гораздо выше, чем в других подразделениях. Это и понятно: при арендных отношениях в отличие от других форм организации труда в полной мере действует противозатратный механизм — арендаторы проявляют большую заинтересованность как в увеличении объема производства продукции, так и в сокращении прямых материальных затрат, ясно представляя, что от этого зависит уровень прибыли, которая распределяется по усмотрению арендаторов.

Приведу такой пример. На молочно-товарной ферме колхоза имени Руставели за июнь 1988 года — первый месяц работы в условиях арендных отношений — по сравнению с предыдущими месяцами производство молока увеличилось не намного, всего лишь на полтора центнера, однако расходы кормов на производство одного центнера продукции сократились существенно — примерно на 29 процентов. Соответственно увеличилась оплата труда одного работника на 32 рубля. Но это было только начало, в последующие месяцы результаты были выше.

На животноводческой ферме колхоза имени Кецохели бригада арендаторов, в которой 14 человек, смогла добиться увеличения производства молока по сравнению с 1987 годом на 105 центнеров, а удои увеличились на 264 килограмма. Прямые материальные затраты сократились на 36 тысяч рублей, или на 12 рублей на каждый центнер производимого молока, и на шесть рублей на центнер привеса мяса, при этом среднемесячная зарплата каждого работника составила 268 рублей.

В этом же колхозе интересен и другой опыт. На условия индивидуальной аренды правлением было передано около девяти гектаров земель, которые колхозом в прошлые годы не обрабатывались и считались бросовыми. Так вот, с этих земель индивидуальными арендаторами получено 350 центнеров кукурузного зерна, в среднем 38,8 центнера с гектара. И это тогда, когда колхоз в среднем с гектара берет 16 центнеров зерна.

В связи с этим хотелось бы рассказать и об опыте арендаторов в колхозе имени Шаумяна, где на подряд переданы угнетенные плантации цитрусовых, урожайность которых была незначительной. Много труда вложили арендаторы, ухаживая за каждым деревом, и вот результат — с 18 гектаров плантаций они в прошлом году получили 320 центнеров цитрусовых плодов, а ведь в предыдущие

годы с этих плантаций получали не более 30 центнеров плодов.

И еще об одном примере. Решением совета РАПО с января прошлого года животноводство в высокорном совхозе «Ахали Аджара» было полностью переведено на арендный подряд. Такое решение было продиктовано тем, что на протяжении нескольких лет совхоз был в числе отстающих, ежегодные убытки составляли 200—250 тысяч рублей и, несмотря на дотации, финансовое положение хозяйства все ухудшалось. Выход надо было искать в новых формах организации труда. Принадлежащий совхозу крупный рогастый скот (340 голов) по акту передали семьям, проживающим на территории совхоза, и свдвиг к лучшему, безусловно, произошли. Доход от реализации продукции по сравнению с предыдущим годом увеличился на 50 тысяч рублей, а затраты на производство сократились на 195 тысяч рублей.

Я привел всего лишь несколько примеров, однако и по ним можно судить, что работа в условиях аренды имеет большие преимущества перед другими формами организации труда. Вместе с тем следует отметить, что все еще много трудностей и препятствий на пути развития аренды. Во-первых, сказывается отсутствие опыта, нехватка квалифицированных кадров на местах, по этой причине и недостаточная активность отдельных руководителей. Были у нас затруднения и в связи с тем, что отсутствовали соответствующие рекомендации и типовые договоры на аренду, многие приходилось брать на себя и не все при этом мы делали правильно.

В настоящее время в районе ведется интенсивная работа по внедрению арендных отношений, в первую очередь в животноводстве, цитрусоводстве и чаеводстве, однако здесь хотелось бы сказать и о такой важной проблеме, как отсутствие закона об аренде, ведь мы заключаем с людьми долгосрочные договоры на 10 и более лет, заключаем их по рекомендациям Госагропрома СССР, но они могут быть изменены. Как же тогда? Словом, аренда должна быть законодательно и внедрение прогрессивной и эффективной формы организации труда.

Владимир НАЧКЕБИЯ, председатель Гульришского РАПО.

ЗА МАНДАТ ДЕПУТАТА

ОКОНЧАНИЕ. агропромышленного комбината села Лесичине Чхорцикуского района Люсия Валерьяновна Дарсалия и колхозница колхоза села Горабережули Чохатаурского района Ирма Акакиевна Жгерия. Трудовые коллективы крупнейших предприятий индустриального Рустави назвали своими кандидатами в народные депутаты по Руставскому национально-территориальному избирательному округу № 182 представители молодого поколения рабочего класса города. Несмотря на возраст, за плечами каждого — высокий профессионализм, большая общественная работа. Их активная гражданская позиция и определила выбор, сделанный товарищами по труду. Время покажет, кому из троих — сталевару мартеновского цеха металлургического завода Тамазу Михайловичу Спандарашвили, слесарю производства электротехнического цеха марганца производственного объединения «Азот» Давиду Левановичу Жданашвили или крутильнице цеха кордной крутки № 1 производственного объединения «Химволокно» Манане Григорьевне Миделашвили отдадут предпочтение избиратели.

Большую и благородную работу ведет сегодня Грузинский фонд культуры. Его подвизническая деятельность приобрела поистине всенародный характер, вовлекая в это важное дело все новых активистов. Признанием высокого авторитета фонда стало и выдвижение его председателя Тенгиза Павловича Буачидзе кандидатом в народные депутаты СССР по Батумскому — Шаумянскому национально-территориальному избирательному округу № 493. Такое решение единодушно было принято на собрании коллектива Батумского индустриального техникума.

Два работника агропромышленного комплекса Джавского района — доярка животноводческого совхоза Аминта Сергеевна Тибялова и рабочая Кировского совхоза Диана Варламовна Хугаева будут оспаривать право на депутатский мандат по Джавскому национально-территориальному избирательному округу № 738. А по Цхалтубскому национально-территориальному округу № 190 спор поведут главный врач детской больницы города Тибябули Авагвиди Давидович Гвелегадзе и педиатр Цхалтубской городской поликлиники Нуру Парменовна Лектадзе.

(ГРУЗИНФОРМ).

КУРС — УВЕЛИЧЕНИЕ ЭКСПОРТНЫХ ПОСТАВОК

Внешнеэкономические и торговые мосты с фирмами 35 зарубежных стран связывают предприятия и организации Союза потребительских обществ Грузинской ССР — Цеквашири. О том, как выполняются ими планы экспортных поставок, что делается для увеличения внешнеторгового оборота, шел разговор на заседании Комиссии по иностранным делам Верховного Совета республики.

Как показал анализ, оснований для тревоги здесь более чем достаточно: в то время, как количественно завоозимых в республику импортных товаров постоянно увеличивается, в экспортных поставках намечается тенденция к снижению. Если, скажем, в прошлом году к нам из-за рубежа поступили товары на 57 миллионов рублей, то в том же году Цеквашири экспортировала продукцию только на 12,5 миллиона рублей. Факт нестораживающий, особенно в свете того, что, как оказалось, свои планы по экспортным операциям — оптовому и розничному товарообороту, по прибыли Цеквашири между тем не только выполняли, но и перевыполняли.

Вскрывая причины создавшегося положения, депутаты заострили внимание на имеющихся в республике неиспользованных резервах расширения экспортного потенциала. В частности, увеличению заготовок пользующихся большим спросом за рубежом плодов и лекарственных растений. Справедливой критике подверглась в адрес Зестафонского, Гурджанского, Карельского, Каспского, Болнисского и других районов, которые не участвуют в экспортных операциях, хотя и имеют для этого все возможности. Со всей принципиальностью ставился вопрос о том, что районам, не занимающимся

(ГРУЗИНФОРМ).



ЭКОНОМИКА И ЭКОЛОГИЯ

ШТРАФ ДЕЛУ НЕ ПОМОЖЕТ

Закавказская транспортная прокуратура неоднократно обращала особое внимание региональных транспортных прокуроров на профилактику и оперативное выявление фактов загрязнения Черноморского побережья и континентального шельфа Грузии. Первоочередное значение придает меры по обеспечению чистоты Куры и других водных ресурсов республики. Однако, несмотря на принятые меры прокурорского реагирования, все еще медленными темпами идет выполнение постановления ЦК КПСС и Совета Министров СССР «О мерах по предотвращению загрязнения бассейнов Черного и Азовского морей». В чем же дело?

Из-за несовершенства экономического механизма применение санкций не отражается на финансовом положении коллективов предприятий. В результате продолжают систематическое загрязнение водных ресурсов республики. Среди «особо отличившихся» в этом отношении нарушителей следует назвать Сухумский и гагрский рыбколхозы, Потийский рыбокомбинат. Они содержат суда в технически неисправном состоянии, что ведет к сверхнормативному загрязнению бассейна Черного моря.

В настоящее время Потийская транспортная прокуратура совместно с Потийской морской инспекцией проводит мероприятия по выявлению судов, загрязняющих акваторию Потийского порта. Суда Сухумского морского порта оборудованы специальными емкостями для сбора остатков нефтепродуктов. Однако в ходе проведенной проверки было установлено, что прогнучные катера эксплуатировались без опломбированных клапанов этих емкостей. Были выявлены и другие нарушения, в основном со сто-

правую цистерну с 60 тоннами мазута. Он-то и под воздействием непрекращающегося ливневого дождя и попал со сточными водами в открытое море.

В море попадают и загрязненные сточные воды, сливаемые в реки. Несмотря на неоднократные предостережения и представления со стороны тбилисского транспортного прокурора в Горьковский дзалопротиточного завода и Тбилисского отделения Закавказской железной дороги не принимаются радикальных мер по прекращению сверхнормативного загрязнения и реки Куры. Штрафные санкции также не изменили ситуацию. Дело в том, что еще при решении территориального размещения шпалопротиточного завода была допущена серьезная ошибка. При весенних паводках Куры выходит из берегов, покрывает значительную часть территории завода и уносит креозотную смесь. Да и в обычных условиях положение ничуть не лучше — сточные воды, содержащие вредные вещества, попадают в открытый отстойник, вследствие чего происходит их испарение.

Парадоксальная ситуация сложилась в дезопромстанции Тбилиси-Узловая, которая сама стала одним из серьезных загрязнителей окружающей среды. Вместо того, чтобы обеспечить ее защиту здесь вышло из строя очистное сооружение, не работают хлораторная,

помощница сборочного цеха завода «Микродвигатель» Лаура Дограшвили — специалист молодой. Но со своими обязанностями справляется успешно. Лаура пользуется любовью и уважением в коллективе за настойчивость в труде и отзывчивость в жизни. В последнее время много нового приходит в жизнь трудовых коллективов, — говорит Лаура. — Наш долг — поддерживать это новое, дать рабочую гарантию необратимости намечаемых процессов.

Фото Валерия Атабекова.

Ученые Грузии — производству

Диагноз будет точнее

Вспросивший рентгеновский луч научились «уточнять» в отделе Института кибернетики АН Грузии. Ученым удалось найти средство для его передачи не только на большие расстояния, но и... под любым углом. Таким средством оказалось стекло. Только особого состава.

Найден состав стекла, который даже при сложной процедуре полноричной не теряет нужных для специалистов свойств.

Впервые появилась возможность концентрировать или, наоборот, рассеивать мощный рентгеновский луч, передавать его по изогнутому под любым углом световоду. Открылся перспектива создания нового класса компактных рентгеновских установок для проведения неразрушающего контроля важнейших узлов и деталей, в том числе конструкций атомных реакторов, космических аппаратов.

Нашей разработкой уже заинтересовались украинские специалисты, — сказала руководитель отдела, лауреат Государственной премии Украинской ССР, профессор Х. Гапринадзе. — Работники Киевского завода реле и автоматизации заключили с учеными творческий договор на разработку аппаратуры и приборов. Это предприятие выпускает так называемые кинематические томографы. С помощью такого аппарата можно производить последние рентгенограммы, например, головного мозга, а затем, с помощью ЭВМ восстанавливать в единую «объемную» картину рентгеновского головок человека. По такому снимку врачи с большой точностью определяют область пораженную болезнью.

(ГРУЗИНФОРМ).

Бидина САВАНЕЛИ, помощник Закавказского транспортного прокурора по общему надзору.

УРОКИ ДРУЖБЫ

ДВА КЛАССА ЗИНАИДЫ МИРЗОЯН



Спитана. В то роковое утро, как и сегодня, она велела урок армянского. И тогда в классе было также 25 учеников.

— Когда началось это, — говорит Зинаида Мирзоян, — мы занимались во втором этаже. Сначала я и не поняла, что происходит... Страшный грохот, рушащиеся стены здания, оседающий потолок...

Такое и во мне не привидится. Просто счастье, что из детей никто не пострадал.

Не пострадал благодаря ей. Проявив завидное хладнокровие и выдержку, учительница сделала все, чтобы жизни 25 маленьких граждан Спитана оказались вне опасности.

По рассказам очевидцев, в классе началась паника, школьники сгрудились у пролома в стене (собственно, и стены — практически уже не было). Второй этаж 1-й спитанской средней школы и для взрослого человека довольно высок, а тут дети. К тому же прямо под проломом — бетонированная площадка...

Зинаида Сергеевна буквально оттащила детей от края обвала и повела их к лестничному пролету. Но пролет не оказалось — он рухнул, почти полностью завалив выход. Осталось небольшое отверстие, через которое с трудом мог протиснуться один человек. Так, по одному ученику, и вывела Мирзоян через этот «выход» весь свой класс. С другой стороны завала дети принимали учительницу Физкультуры Гайк Мнацакян...

После приезда в Тбилиси Зинаида Мирзоян поселилась у родственников и сразу же предложила свои услуги педагога в 104-й школе.

— Спасибо грузинским друзьям, — едва сдерживая волнение, говорит Зинаида Сергеевна. — В те черные дни они первыми пришли на помощь армянскому народу и здесь, в Тбилиси, тепло встретили наших детей. Ученики из Армении, а всего их в школе сейчас около 240 человек, обути и одеты. Шефы из «Грузос-проекта» обеспечили их канцелярскими принадлежностями на сумму более чем 900 рублей, работники Тбилисской жюгалантерейной фабрики привезли в подарок изготовленные на их предприятии школьные ранцы, постоянное внимание оказывает нам Кировский райком партии Тбилиси.

Одним словом, делается все, чтобы ребята чувствовали себя как дома.

...Занятия в 3-б продолжатся. Ученики этого класса пока что только знакомятся друг с другом. Но в том, что они вырастут честными, порядочными людьми, сомневаться не приходится. Тем более, у них есть прекрасный пример для подражания. Их новая учительница.

Игорь БАКОВ.

На снимках: Зинаида Мирзоян со своими новыми питомцами; отвечать готовы все!

Фото автора.

ПАМЯТИ ТОВАРИЩА

Не стало Анатолия Павловича Кикнадзе, заслуженного журналиста республики, на протяжении последних пятнадцати лет — заместителя редактора газеты «Вечерний Тбилиси».

В нашем профессиональном корпусе Толо Кикнадзе знали как автора острых публицистических статей, очерков, фельетонов. Однако мало кто из постоянных читателей «вечерки» был осведомлен о журналистском периоде его жизни. Сам же Толо в силу скромности крайне редко и неохотно говорил о своей боевой юности. И лишь в праздники Победы, и то, когда уже очень одолевали просьбы, вслух вспоминал о тех годах. Анатолий Кикнадзе — летчик-истребитель, командир эскадрильи, гвардии старший лейтенант — бесстрашно сражался в годы войны под Сталинградом, на Курской дуге, в боях за освобождение Украины и Польши, дошел до Германии. За ратные подвиги награжден орденами Красной Звезды, Красного Знамени, Отечественной войны I и II степеней, медалями...

В 1947 году Анатолий Павлович Кикнадзе ушел в запас, а еще через несколько лет вернулся в Тбилиси. С 1960 года он в редакции газеты «Вечерний Тбилиси», работал корреспондентом, заведующим отделом писем, заместителем редактора. По-прежнему, это была самая интересная, самая увлекательная, творческая пора в жизни Анатолия Павловича.

Человек, прошедший боевую школу, вновь оказался на передовой, но на этот раз оружием его было слово, которое Кикнадзе обращал против зла, несправедливости, защищал с его помощью



жизненные интересы горожан. В роли заместителя редактора открылись новые грани его творческой природы, проявились качества организатора коллективной работы — инициативного, богатого на оригинальные задумки, неожиданные идеи.

Тяжелая болезнь внезапно обрушилась на Анатолия Павловича, но она не смогла одолеть его волю, любовь к жизни, к профессии. До конца своих дней он продолжал оставаться на посту заместителя редактора газеты «Вечерний Тбилиси», вносить посильный вклад в дело всей своей жизни — газету.

Из наших рядов ушел достойный гражданин, одаренный журналист, коммунист. В старых газетных подшивках навсегда останутся принадлежавшие ему перу публикации. А в нашей памяти — его добрые дела, помощь, которую он готов был оказать всем, кто в ней нуждался, честное служение трудной, хлопотной, но такой нужной людям профессии.

Группа товарищей.

ОБЪЯВЛЕНИЯ

К СВЕДЕНИЮ УЧАСТНИКОВ КОНФЕРЕНЦИИ

28 января 1989 года в 11 часов в Метро-Зале (вход на станции Тбилиси) проследит Густавели, 17) состоится учредительная конференция Грузинского республиканского отделения Всесоюзного фонда милосердия и здравоохранения.

Регистрация участников конференции будет проводиться 28 января 1989 года с 9 часов до 10 часов 30 минут.

Организационный комитет.

Киевский магазин № 75 «Книга» почтой принимает предварительные заказы на издания, которые выйдут из печати в первом полугодии 1989 года в издательствах Украины:

- ПЛАКАТЫ
- Литвинчук П. Т. — Техника безопасности на битумных базах и асфальтобетонных заводах. Комплект из 16 плакатов. — Киев: Будівельник, 1988, 3 р. 20 к.
- Маркиан Б. М. — Техника безопасности при производстве древесностружечных плит: Комплект плакатов, 12 назв. — Киев: Реклама, 1988, 2 р. 40 к.
- Матюхин А. К. — Кирпичная кладка. (Комплект — 18 плакатов). — Киев: Будівельник, 3-е изд., 1988, 3 р. 60 к.
- Плакаты иллюстрируют передовые методы и безопасную организацию труда завода и бригады при выполнении кирпичной кладки.
- Подгорный Г. И. — Безопасность труда в сельском строительстве. Комплект из 28 плакатов. — Киев: Урожай, 1988, 5 р. 60 к.
- Полещук В. Г. — Техника безопасности при использовании внутризаводского транспорта на деревообрабатывающих предприятиях: Комплект плакатов, 12 названий. — Киев: Реклама, 1988, 2 р. 20 к.
- Романов В. И., Тимонова Б. Т. — Техника безопасности при производстве железобетонных изделий. (Комплект — 18 плакатов). — Киев: Будівельник, 1987, 3 р. 60 к.
- Скобелев О. В. — Пожарная безопасность на автомобильных предприятиях: Комплект плакатов, 20 листов. — Киев: Техніка, 1988, 4 р.
- Уралов А. Г. и др. — Безопасность эксплуатации грузоподъемных машин и механизмов в строительстве: Комплект из 18 плакатов. — Киев: Будівельник, 1988, 3 р. 60 к.

КОНТАКТЫ, СОТРУДНИЧЕСТВО

ГЛАЗАМИ АМЕРИКАНСКИХ ЖУРНАЛИСТОВ

По приглашению Союза журналистов СССР в нашей стране проходит стажировку американские журналисты — корреспондент газеты «Бриджпорт пост» Карла Худечек и корреспондент газеты «Манчестер геральд» Эндрю Юрковски.

Карла Худечек: Когда я выбирала профессию журналиста, четко определила для себя не упустить ни малейшую возможность побывать в разных странах, познакомиться с культурой и бытом народов. И все это донести до читателя. Но главное, твои материальные, какими бы они ни были по своему жанру и характеру, должны быть правдивыми и честными. После возвращения на родину я буду рассказывать о страничках своей газеты о советских людях, их доброжелательности, гостеприимстве, которые встречаются на каждом шагу.

Этой мой третий приезд в СССР. Впервые Советский Союз я посетила в 1981 году. В течение двух месяцев училась в Ленинградском государственном университете. Во время учебы мне была предоставлена возможность посетить Новгород, Киев, Таллинн, Москву. Спустя три года я вновь оказалась в Союзе. На этот раз в городом добившись Ташкент и Волгоград.

И вот я снова среди своих друзей. Я не боюсь сказать это слово во весь голос, потому что я еще раз убедилась, что советские люди такие же миролюбивые, как и американцы. Они любят свой город, где выросли, они любят свою страну, где живут, они любят людей, к какой бы национальности они ни принадлежали. Уверю вас, такие же простые люди и американцы. Но тем не менее я хочу от чистого сердца сказать, что за четыре года многое изменилось в нашей стране — процесс перестройки, гласности и демократизации, я в этом сама лично убедилась, приносит свои плодотворные результаты. Советские люди стали относиться к нам более радушно, не видят ни нас агрессоров и зачинщиков войны. Проходя стажировку в газете «Московская правда», мы поняли, мне и моему коллеге Эндрю Юрковски созданы все условия для плодотворной работы. На страницах газеты я уже опубликовала корреспонденцию с выставкой советских авангардистов, которая открыта на улице Карла Маркса в Москве. Кто мог раньше представить, что американскому журналисту предоставят трибуну, чтобы рассказать о художниках авангардистах, которые долгие годы не могли выставлять свои работы для широкого обозрения. Дорог мне и мой второй материал. О чем он рассказывает? Это были мои впечатления о Москве, о тех изменениях, которые произошли в жизни и судьбах советских людей

именно после демократизации советского общества. В своем материале я постаралась не упустить ни малейшего нюанса о сегодняшней жизни Москвы и Московской области. Третий материал пока что лежит в портфеле редактора. Это репортаж из Общества Советского Красного Креста, где шла заседание

данные штаба по ликвидации землетрясения в Армении. Но не только этими материалами ограничивается моя стажировка в «Московской правде». Через агентство Ассошиэйтед Пресс я и Эндрю отправили четыре материала за океан о жизни советских людей. Надеюсь, что эти материалы понравятся американским читателям. Я давно мечтаю посетить и вашу республику и, в частности, Тбилиси, ближе соприкоснуться с историей грузинского народа. И в первую очередь я хочу выразить большую благодарность Союзу журналистов СССР и Союзу журналистов Грузии за то, что мне была предоставлена такая возможность. Уверю вас, это Тбилиси унесу самые теплые воспоминания о вашем прекрасном городе, о его замечательных людях. То, что я здесь увидела и пережила, узнаю и американцы, в частности, читатели нашей газеты «Бриджпорт пост».

Эндрю Юрковски: И мне повезло — я также третий раз в Советском Союзе. Наверное мне, это искренние слова. Повезло потому, что сегодня многие американцы полны желания посетить Страну Советов, и что больше всего мне понравилось во время третьего приезда, это то, что советские люди в корне изменили свое отношение к американцам. И мой народ сегодня не узнает. Он знает, и не только знает, но и видит своими глазами, что политика, проводимая Михаилом Горбачевым, находит широкую поддержку во всем мире. Это и понятно, ведь это политика мирного

Интервью взял Шалва СВАНИ.

На снимке: американские журналисты Карла Худечек и Эндрю Юрковски в редакции «Заря Востока».

Фото Огара Туркия. (Фотохроника ГРУЗИНФОРМА).

Репортер сообщает, что...

...начальной стадии производимой ныне в стране концепции непрерывного обучения можно считать административные учреждения.

Тем больше нуждаются они во внимании, скорейшем решении назревших здесь проблем, констатировало республиканское совещание работников системы дошкольного воспитания. Все они сошлись в том, что пока отказываются от принципа экономии средств на воспитании будущего республики и страны, изменить кадрами политику, осознать необходимость реальных перемен в этой области обучения.

...академик Академии наук СССР профессор Давид Лордкипанидзе и доктор исторических наук профессор Отар Лордкипанидзе на днях избранны почетными гражданами города Вани.

Этой чести ученые удостоены за тесные контакты с этим городом.

Давид Лордкипанидзе, уроженец Ванского района, многие годы работал в Вани. По его инициативе в районе было построено капитальное здание школы. В селе Салкино на его средства построены мельница «Доброта».

По сегодняшний день он не порывает связь с труженниками района. Почетным гражданином Вани избран и известный археолог, руководитель центра археологических исследований Отар Лордкипанидзе, который многие годы руководит раскопками в античном колхидском городе Вани. Отар Лордкипанидзе — автор многих научных исследований, проливающих свет на уникальные страницы истории Грузии.

...в поездку по польской Народной Республике отрядился Народный вокально-инструментальный ансамбль «Янски» — 67 «Сухумского» Автора культуры промисла работников торговли и лотереякооперации.

С искусством коллектива познакомятся жители Варшавы, Вроцлава, Зелена Гуры, Саншты, Опале, других городов братской страны.

Выступле и на «Янски-67» проходит в рамках заключенного между Республиканским методическим центром народного творчества и культурно-просветительской работы Министерства культуры Абхазии и польским «Рабочим обществом творцов культуры» города Варшавы договора. Он предусматривает обмен выступлениями самодеятельных художественных коллективов, выставками народных умельцев. Уже в марте на гастроли в Абхазию придет коллектив из Польши.

«Заря Востока» — ГРУЗИНФОРМА.

СПОРТ НЕ УТИХАЮТ ФУТБОЛЬНЫЕ СТРАСТИ

В последние дни телеэфир вновь принес несколько новых сообщений о футболе. Они, естественно, представляют интерес и для читателей нашей газеты. Вначале скажем, что после голосования, состоявшегося на общем собрании команды московского «Спартака», старшим тренером избран бывший игрок и капитан этого коллектива 35-летний Олег Романцев, который работал с командой «Красная Пресня» и «Спартаком» (Орджоникидзе). Романцев хорошо помнит любительского футбола: ведь он сравнительно недавно — шесть лет назад — завершил выступление и стал тренером.

Кроме того, футболистам были предложены две кандидатуры: А. Кончкова, тренировавшего команды мастеров, и второго тренера «Спартака» Ф. Новикова. За кандидатуру Романцева они проголосовали единогласно.

Здесь же, в Москве, проходит международный турнир команд дружественных армий. В нем принимают участие клубы «Завиша» (Польша), «Фортвертс» (ГДР), «Дукла» (Чехословакия), сборная Болгарской народной армии, ЦСКА (СССР) и другие, играющие в двух группах. Соревнование это близится к завершению. Уже стало известно, что победителем одной из групп стали советские армейцы, выигравшие у польских футболистов — 4:0. Соревнование ЦСКА в финальном матче будет команда «Фортвертс». Соискателем третьего места стала «Дукла», выигравшая у болгарской команды — 5:0. Но ее соперник пока неизвестен.

А теперь о зарубежных футбольных новостях. После участия в двух турнирах в ФРГ динамовцы Киева побывали в Тель-Авиве, где встретились со сборной Израиля и выигрели 4:0. В то же время в различных странах были проведены отборочные матчи чемпионате мира, финал которого, как известно, пройдет в будущем году в Италии. Некоторые из них состоялись на африканском континенте. В группе «А» сборная Зимбабве и Кот д'Ивуара сыграли вничью — 0:0. С таким же счетом в группе «В» сыграли

команды Кении и Либерии. В группе «С» проведены две встречи: сборные Нигерии и Анголы сыграли вничью — 2:2, а футболисты Камеруна на своем поле переиграли команду Габона — 3:1. В группе «Д» тунисцы выиграли у марокканцев — 2:1, а замбийцы — у сборной Заира — 4:2.

Еще один отборочный матч был проведен в Европе. В городе Валетта сборная Мальты принимала испанцев. Победу одержали гости — 2:0. Но хозяева показали довольно зрелую игру, подтвердив тем самым мнение, что мальтийский футбол за последние время стал классом выше.

Как известно, в феврале в Саудовской Аравии будет проведен еще один чемпионат мира по футболу, но уже среди юниоров. До последнего времени не была известна последняя из 16 команд, которая выступит в финальной стадии этого соревнования.

Ею стала сборная Сирии, которая на своем поле победила сверстников из Австралии — 1:0.

В Кишиневе проведена вторая встреча сборных СССР и США по вольной борьбе. На этот раз она проходила в более упорном, содержательном — чем в Якутии — ключе. Достаточно сказать, что советские борцы в большинстве своем находились в роли догоняющих. Лишь победа в схватке супертяжеловесов (до 130 кг), где Геннадий Жильцов выиграл у Тома Эриксона, позволила нашей команде свести этот матч к ничьей. — 5:5.

Однако следует заметить, что к этой встрече в сборной СССР дебютировало несколько молодых борцов, которые только набирают международный опыт. Сейчас сильные советские и американские атлеты выступают в традиционном тбилисском международном турнире, который стартует завтра.

СЕРЕБРЯНАЯ ТРАССА ИГЛСА

На снежной трассе австрийского города Игльса проведен чемпионат Европы среди юниоров в гонках на санях. Уверенно выступили в нем советские спортсмены. Особенно это относится к соревнованиям на двухместных санях, где они завоевали две медали — золотую и серебряную. Обладателем первой из них стали Андрей Новичкин и Игорь Лавров. А на второе место вслед за ними вышли представители нашей республики Леван Тбилизов и Каха Вахтаганшвили. Мы поздравляем грузинских спортсменов с этим успехом.



Зал бокса тбилисского спортивного клуба «Снаплет», расположенный на улице Тельмана, вновь, после капитального ремонта, гостеприимно распахнул двери для юных спортсменов.

На снимке: Дато Бичашвили и Джамал Бурчуладзе на тренировке.

Фото М. Кикнадзе (Фотохроника ГРУЗИНФОРМА).

ТУРНИРНАЯ ОРБИТА

Серебряную медаль на чемпионате СССР в Минске завоевал тбилисец Бег Дарчия (весах категория до 82 кг). В заключительном поединке с минимальным преимуществом проиграл москвичу Виктору Малову.

В матче розыгрыша Кубка кубков европейской стран каунасский «Жальгирис» на своей площадке принимал югославскую «Цибону». Победу одержали гости — 98:97. Заключительный матч группового турнира советские баскетболисты продают также на своей площадке 31 января. Они примут у западногерманский «Стейнер» и в случае победы могут занять первое место в своей группе.

В канадском городе Квебеке проведена третья партия четвертьфинального матча на первенство мира по шахматам между Артуром Юсуповым и Кевином Спрагеттом. На 42-м ходу победу одержал советский гроссмейстер. Счет матча стал ничейным — 1,5:1,5.

В Новосибирске состоялся очередной матч чемпионата СССР среди мужских команд. Волейболисты рижского «Радиотехника» победили донецкий «Шахтер» — 3:0, а местный «Север» переиграл свердловский «Ураленергомаш» — 3:1.

Редактор А. ИОСЕЛИАНИ.

26 января

по ПЕРВОЙ ПРОГРАММЕ. 13.00 — В полдень. 13.50 — Дни шальности. Выпускной фильм. Грузинский документальный телефильм «Имерети». 16.20 — Информационный выпуск (на русском языке). 16.30 — Учительский час. Основы информатики и вычислительной техники. 17.00 — Грузинский документальный телефильм «Сукуми». 17.30 — Для аудитории. Грузинский язык и литература (анализ домашних заданий). 18.00 — Грузинский документальный телефильм «Святой землей». 18.10 — Ответы на вопросы телезрителей. 18.40 — 1-я студия. Охрана памятников. 19.45 — Вечерняя сказка. 20.30 — Моамбе. 20.35 — День письма. 22.00 — Время. 22.40 — Проектор перестройки (М). 22.50 — Грузинские музыкалы за рубежом.

по ВТОРОЙ ПРОГРАММЕ. 17.40 — Художественный фильм. «Падорок суабы». 18.15 — Короткометражные художественные телефильмы: «Здравствуй, Ральфи», «Юля», Висла и другие. 18.15 — Учительский час. Русский язык. 20.00 — Моамбе. 20.35 — Художественный фильм «Сила юра жениться». 22.00 — Время. 22.40 — Проектор перестройки (М).

по ПЕРВОЙ ПРОГРАММЕ. 7.30—420 минут). 9.35 — Фильм-детям. «Валькинг паруса». 10.45 — Буты счастлива, если... Документальный телефильм. 11.45 — Новости. 11.55 — Детский час. Английский язык — детям. АБВГДейка. Чтение книжки. 12.55 — Творчество народа мира. Выставка музыкальных инструментов. Индия. 16.30 — Новости. 16.45 — «Живет лесная сказка». Передача из Тбилиси. 17.00 — Новости. 17.15 — Музыкальный час. 17.45 — Две шестнадцат и старости. 18.30 — Власть — Советам. 19.00 — Импульс инициативы, предпринимательства, прибылей. Резюме экономики Украины. 19.45 — Сегодня в мире. 20.00 — Политический портрет. Раджив Ганди. 20.30 — «Познание». Перестройка и интеллигенция. 22.00 — Время. 22.40 — Проектор перестройки. 22.50 — «Музыка в эфире». В перерыве.

по ВТОРОЙ ПРОГРАММЕ. 9.00 — Гимнастика. 9.15 — «Томас Кампанелла». Научно-популярный фильм. 9.35, 10.35 — Н. А. Некрасов «Размышления у парадного подъезда». 7-я класс. 10.05, 12.00 — Испанский язык. 11.05 — Ученики ПТУ. Общая биология. 11.55, 12.40 — Биология. 7-й класс. 13.10 — «Экспромт». Документальный фильм. 13.05 — «За все заплачено». Художественный телефильм. 3-я серия. 13.25 — Новости. 14.40 — «Родина». 15.00 — Документальный телефильм. 18.00 — Программа передач. 18.05 — «Шведская спичка». Художественный фильм. 18.15 — Новости. 18.40 — «Концерт без публики». 19.40 — Музыкальный. 19.50 — Экран документальный и его фильма. «Чтобы понять...» О жизни и деятельности В. В. Кудряшова. 21.00 — «Спокойной ночи, малыши». 21.15 — К. Дебюсси — Соната для виолончели и фортепиано ре-минор. 21.30 — Фестиваль. 19.10 — «Полет над волжскими шарами» (Пензенская студия телевидения). 22.00 — Время. 22.40 — Проектор перестройки. 22.50 — Энциклопедия. 23.00 — П. П. Чекова. «Шведская спичка». Художественный фильм. 23.45 — Наш сад. 00.15 — Новости